Trigonometria




_ ) i EJEMPLO
Recordatorio: Trigonometria

Relaciones entre sus lados

Dado un triangulo ABC, siempre se cumple que:

e El lado mayor es menor que la suma
de los otros lados.

Relaciones entre sus angulos

La suma de los tres angulos de un triangulo es igual a 180°.




1. Medida de un angulo

Se llama radian a la amplitud del angulo
central de una circunferencia cuyo arco mide

lo mismo que su radio. Su abreviatura es rad.

- Sistema Sexagesimal = Los angulos se miden en grados
- Sistema internacional - Los angulos se miden en radianes

¢Qué longitud en grados mide un radian?

La longitud de una circunferencia es 2TIr, es decir, 2T] veces
el radio. Luego,




¢Cuando usar grados y cuando radianes?

Los grados se wusan deneralmente para problemas de
trigonometria, astronomia, navegacion y resolucion de triangulos

en general.

Los radianes se utilizan mas en la representacion y estudio de las

funciones trigonométricas




¢Cuando usar grados y cuando radianes?
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1. Medida de un angulo
EJEMPLOS
1. Expresa 60° en radianes.
21

2. Expresa 3

rad en grados.

‘Pag.136 ‘

{0l PrACTICA. Expresa en radianes estos angulos.
a) 180° b) 540° ¢) 900° d) 1080° e) 1440°

U4 ArLIcA. Expresa en grados sexagesimales.
a) 7= rad 4)) % rad C) %’5- rad
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2. Razones trigonomeétricas de un angulo agudo

Dado un triangulo rectangulo, las razones trigonométricas
de un dngulo agudo, a, son las razones obtenidas entre cada dos

lados del triangulo.

C

longitud del catetoopuestoaa b
seno dea = , , =
longitud de la hipotenusa a
longitud del cateto contiguoaa ¢ . 3
coseno de a = : : = —
longitud de la hipotenusa a &

longitud del catetoopuestoaa b4 ¢
longitud del cateto contiguoaa ¢

tangente de a =




2. Razones trigonomeétricas de un angulo agudo
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2. Razones trigonometricas de un angulo agudo

Halla las razones trigonométricas de los angulos marcados del triangulo.




2. Razones trigonomeétricas de un angulo agudo

Utilidad a situaciones de la vida real
- ¢CoOmo medir distancias en la vida real?

Forma clasica Mas modernos: Apps para movil

|||||||||||||

ano201> Medidor de Smart
distancias Meassure
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2. Razones trigonomeétricas de un angulo agudo

Utilidad a situaciones de la vida real
- ¢CoOmo medir angulos en la vida real?

Transportador de angulos

Teodolito Casero




2. Razones trigonomeétricas de un angulo agudo

Utilidad a situaciones de la vida real
- ¢CoOmo medir angulos en la vida real?

Mas modernos: Apps para movil
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2. Razones trigonomeétricas de un angulo agudo

Utilidad a situaciones de la vida real

- Queremos poner una cuerda desde el techo al
fondo del clase. ¢Cuanto medira para ir al
comprarla a Ferreteria Juanma?

Opcidén 1: Sin angulos.
¢Como hacerlo?

Opcién 2: Con angulos.
éComo medirlos y
como hacerlo?
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2. Razones trigonomeétricas de un angulo agudo

Utilidad a situaciones de la vida real

- Y si no tenemos ninguna herramienta para medir
angulos, como podriamos saber el angulo que
forma el suelo de la clase con la diagonal que va

desde el fondo de la clase hasta el techo.

\




2. Razones trigonomeétricas de un angulo agudo

Utilidad a situaciones de la vida real
- ¢Qué angulo formara mirando desde una mesa?




2. Razones trigonomeétricas de un angulo agudo

Utilidad a situaciones de la vida real

Imaginad que mirais por una ventana de la clase y
veis una farola en linea recta a 5 metros y el suelo
forma con esa linea recta 40°. ¢A qué altura esta la

ventana del suelo?

400



Video “Trigonometria, una herramienta para
medir alturas”
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2. Razones trigonomeétricas de un angulo agudo
'Pag.137 |

£ pracTica. Dados los siguientes tridngulos, calcula
las razones trigonométricas del angulo a.

a) b)
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2. Razones trigonomeétricas de un angulo agudo

Marta y Javier estan jugando

al tenis. Marta lanza la pelota y esta
recorre 17 m. Javier la devuelve

con un angulo de 30°, y esta vez

la pelota recorre 10 m. ;Qué distancia
debera recorrer Marta para llegar
hasta la pelota?
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2. Razones trigonomeétricas de un angulo agudo
'Pag.147 |

') Debido al viento, una cometa atada al suelo
ha alcanzado una altura de 5 m. Calcula la longitud
de la cuerda si cuando ha alcanzado esta altura
estaba totalmente estirada, formando ademas
un angulo de 60° con respecto al suelo.




2. Razones trigonomeétricas de un angulo agudo
Pag.147

<7/ Fernando va a tirar un penaiti en un partido
de fatbol donde la porteria mide 2,44 m de
altura y golpea recto con un angulo de inclinacion
de 38°. Si el punto de penalti se encuentraa 11 m,
iconseguira meter el balén en la porteria?




2. Razones trigonomeétricas de un angulo agudo

Pag.152

@ En un rio hay dos embarcaderos, uno enfrente del otro,
** vy Jorge quiere ir desde uno hasta el otro en una bharca.
Debido a la fuerza del rio, acaba recorriendo una
distancia de 30 m, con 30° de desviacion. Calcula
la anchura del rio y cuanta distancia tiene que andar
para llegar al embarcadero.
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2. Razones trigonomeétricas de un angulo agudo
‘Pag.152 ‘

Para un campeonato de motocross, se tiene que
colocar una rampa para sortear un foso de 10 m
de ancho. Halla el grado de inclinacion de la rampa
para que los corredores lo salten y lleguen a una
altura maxima de 5 m a la mitad del foso.
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2. Razones trigonomeétricas de un angulo agudo
'Pag.137 |

L) APLICA. Si el cateto contiguo a un dngulo en un
triangulo rectangulo mide 3 cmy la tangente de

ese angulo vale %, (cuanto valen los demas lados?

L REFLEXIONA. Si la hipotenusa de un tridngulo
rectangulo mide 2 cm y la tangente de uno de sus
angulos vale 1, ;cuanto miden los otros lados?

\




3. Relaciones entre razones trigonometricas

Para cualquier angulo agudo a se cumplen estas relaciones:

a 1
tga = sena +cosfa=1 tgfa+1=—
Cos cos’a

Demostraciones:




3. Relaciones entre razones trigonometricas
‘Pag.138 ‘

"/ prACTICA. Comprueba si estas parejas
de razones trigonomeétricas pertenecen
al mismo angulo.

a) cos a = 0,1736y tg a = 0,4663
b) cos a = 0,9397 y tg a = 0,3640
C) cos a = 0,2588 y sen a = 0,1485
d) cos a = 0,7313y tg a = 0,9325
e) cos a = 0,6691ysen a = 0,2754




3. Relaciones entre razones trigonometricas
‘Pag.139 ‘

£11) Si el angulo a es agudo, calcula su seno conociendo
las siguientes razones.

a) cos a = 00,4321 C) cos a = 0,9531
b) cos a = 0,1357 d) cos a = 0,2864




3. Relaciones entre razones trigonometricas
‘Pag.139 ‘

1! Dado un &ngulo agudo «a, calcula su coseno
conociendo las siguientes razones.

a) sen a = 0,1827
b) sen a = 0,9542
¢) sen a = 0,4531
d) sen a = 0,7988

7] A partir de un angulo agudo «, calcula su seno
en cada caso sabiendo que:

a)tga=3 b) tga =1




4. Razones Trigonomeétricas de 30° y 60°

Aplicando Pitagoras

r /::\/1}_[£J :\/I}T: 3L :ﬁL

30"
Con la definicion:

sen 300 =
60" 90"
cos 300 =

/2 H
sen 609

cos 600 =



4.Calculo Razones Trigonométricas de 45°

Aplicando Pitagoras

x=ALl 4+ =21 =L 2

Con la definicion:
sen 450

cos 450




4. Razones Trigonomeétricas mas habituales

sen 0 1/2 +/2/2 V372 1
COS 1 +/3/2 0




4. Razones Trigonomeétricas mas habituales
'Pag.140 |

() prACTICA. Halla la altura de un tridngulo equilatero
de lado 5 cm sin usar el teorema de Pitagoras.

(1) APLICA. Halla, usando razones trigonométricas,
la diagonal de un cuadrado de 3 cm de lado.




5. Circunferencia Goniométrica (Radio = 1)

La circunferencia goniométrica es una circunferencia
de radio 1 centrada en el origen de coordenadas.

(a, b) = (cos a, sen o)

Como la hipotenusa del tridngulo mide 1:

sena=£=b cosa=3=a
1 1




5. Circunferencia Goniométrica (Radio = 1)

PRIMER CUADRANTE

TERCER CUADRANTE

1.5 cuadrante: 0° < o < 90°

3.¢" cuadrante: 180° < ¢ < 270°

[ ‘

SEGUNDO CUADRANTE

CUARTO CUADRANTE

|Signo segun el cuadrante |

sen -

COS -

sen -

COoS +

2.2 cuadrante: 90° < o < 180°

4.° cuadrante: 270° < o < 360°




5. Circunferencia Goniométrica (Radio = 1)

ISigno segun el cuadrante I

Los angulos del 1. cuadrante
miden entre 0° y 90°.

Y}

sena >0

«

JX

Los angulos del 3.“ cuadrante
miden entre 180° y 270°.

Y\

h seny<0
/,} cosY<0

cosa >0

AW VR

Los angulos del 2.° cuadrante
miden entre 90° y 180°.

Yi

-\B\’ senfB >0
\Jx cos <0

Los angulos del 4.° cuadrante
miden entre 270° y 360°.

Yi

2\

(AN

X

send <0
cosd >0




5. Circunferencia Goniométrica (Radio = 1)

¢Para que utilizamos la circunferencia goniomeétrica?

Usando la calculadora, obtén el valor de sin(x)=0,5. ¢Cudntas
soluciones tiene?




La tangente en la circunferencia Goniomeétrica

https://www.geogebra.org/m/pyPGsGVc



https://www.geogebra.org/m/pyPGsGVc

6. Relaciones de razones trigonomeétricas de ciertos angulos

10 Cuadrante y 2° Cuadrante (Angulos suplementarios-suman 1809°)

SEGUNDO CUADRANTE = PRIMER CUADRANTE

sen(180 —«) sen(x)
cos(180 —x) cos(x)



6. Relaciones de razones trigonomeétricas de ciertos angulos

10 Cuadrante y 3° Cuadrante I

]
| / 3
' r : i
1 )
-

TERCER CUADRANTE PRIMER CUADRANTE

sen(180 +«) sen(x)
cos(180 +«) cos(x)




6. Relaciones de razones trigonomeétricas de ciertos angulos

10 Cuadrante y 4° Cuadrante (Angulos opuestos) I
V/

CUARTO CUADRANTE PRIMER CUADRANTE

’r

sen(—x) sen(x)
cos(—x) cos ()

 ————————————————————————————————————————————



6. Relaciones de razones trigonomeétricas de ciertos angulos

19 Cuadrante (Angulos complementarios — Suman 9009) I

/

PRIMER CUADRANTE PRIMER CUADRANTE

sen(x) sen(90 —x)
cos(x) cos(90 —x)

 ————————————————————————————————————————————



6. Relaciones de razones trigonomeétricas de ciertos angulos
Angulos mayores de 360°

Escribe los siguientes angulos en el intervalo [0,360)

a)37/5° b) 4700°

c) 7150 d)2920°




Sin calculadora, completar ...




6. Relaciones de razones trigonomeétricas de ciertos angulos

| Pag.143 |

21 Calcula las razones trigonométricas de los
siguientes angulos.

a) 120° b) 210° 0):315%

i) Expresa estas razones trigonométricas en funcion
de las de un angulo del 1.* cuadrante y calculalas.

a) sen 225° b) cos 150° ¢) sen 300° d) cos 315°




6. Relaciones de razones trigonomeétricas de ciertos angulos

| Pag.144 |

"1 ApLICA. Calcula las razones trigonométricas de 65°,
155° y 335°, sahiendo que:

sen25° = 0,42 €0s25° =091 tg25° = 0,47




6. Relaciones de razones trigonomeétricas de ciertos angulos

| Pag.142 |

"5l REFLEXIONA. Averigua en qué cuadrante se
encuentra a en cada caso y halla la tercera razén
trigonométrica.

a) sena = 0,9397 cos a = —0,3420
b) sen a = —0,7660 tga = 1,1918




7. Resolucion de Triangulos

- TRIANGULOS RECTANGULOS - Razones Trigonométricas - T.Pitdgoras
- TODOS LOS TRIANGULOS (Teorema del Seno - Teorema del Coseno)

| Pag.146 |

£7] pracTica. Resuelve los tridngulos rectangulos.

21cm




7. Resolucion de Triangulos

- TRIANGULOS RECTANGULOS - Razones Trigonométricas - T.Pitdgoras
- TODOS LOS TRIANGULOS (Teorema del Seno - Teorema del Coseno)

7. En un tramo de carretera la inclinacion es del
5% (sube 5 m en 100 m). Calcular el angulo que
forma con la horizontal la carretera. Sabemos que

hemos subido 100 m, éCuanto hemos andado por
la carretera?

/a4

10 m

100 m



Problemas en triangulos no rectangulos

Calcula el 4rea
de este triangulo.

3cm




Problemas en triangulos no rectangulos
IPag.150 I

Calcula el area de este triangulo.




Problemas en triangulos no rectangulos
| Pag.152 |

Calcula la distancia de los barcos con respecto al faro
*** de acuerdo con la siguiente figura.




Método de las tangentes

Desde un punto vemos el punto mas alto de una Iglesia de la
Asuncion de Hellin con un angulo de 30 grados y al acercarnos
5 metros se ve con un angulo de 40 grados. Calcular la altura

de la iglesia.




Método de las tangentes

Un globo esta en la vertical entre dos
observadores separados por 40 m. El primero
lo ve con un angulo de 30 grados y el segundo
con un angulo de 50 grados, éa que altura esta
el globo?




Método de las tanaentes

En una de las orillas de un rio, se encuentra
**un &rbol que nosotros vemos desde la otra orilla
con un angulo de 45°. Si ahora nos alejamos

de la orilla 10 m, conseguimos ver el arbol con
un angulo de 30°. Calcula la anchura del rio
y la altura del arbol. c

450

300

10m




|Pag.152|  Método de las tangentes

Una moto sigue a un coche. Cuando les separan
*** 100 m de distancia les sobrevuela un helicoptero.
La moto divisa al helicoptero con un angulo de 40°,
y el coche lo ve con un angulo de 70°. Calcula
la distancia del coche al helicoptero y la altura
a la que este se encuentra.




